Методические рекомендации по разбору предложенных олимпиадных задач
Муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников  по информатике  в 2021-2022 учебном году

7- 8 класс 
Задача А. МКАД
	Имя входного файла:
	input.txt

	Имя выходного файла:
	output.txt

	Ограничение по времени:
	1 секунда

	Ограничение по памяти:
	64 мегабайта


Длина Московской кольцевой автомобильной дороги —109 километров. Байкер Вася стартует с нулевого километра МКАД и едет со скоростью v километров в час. На какой отметке он остановится через t часов?

Формат входного файла

Программа получает на вход значения v и t. Если v>0, то Вася движется в положительном направлении по МКАД, если же значение v<0, то в отрицательном.

Формат выходного файла

Программа должна вывести целое число от 0 до 108 — номер отметки, на которой остановится Вася.

Пример входного и выходного файлов

	Входные данные
	Выходные данные

	60

2
	11

	-1

1
	108


Решение.
Алгоритм:

Найдем сколько километров он прошел по кольцевой (т.е S = |v| * t). Теперь так как это кольцевая то  он может крутится несколько раз, чтобы это учесть мы найдем остаток от деления S на 109. После этого   если s = 0,то выводим 0. Потом проверяем если v < 0, то выводим 109- (S mod 109) иначе выводим S mod 109.

Программа:
var vasya,t,v,s:integer;

begin

readln(v,t);

if (v*t>0) then

begin

vasya:= (v*t) mod 109;

end

else if (v*t<=0) then

begin

vasya:= (109 + ((v * t) mod 109)) mod 109;

end;

writeln (vasya);

end.

Задача В. Конец уроков

	Имя входного файла:
	input.txt

	Имя выходного файла:
	output.txt

	Ограничение по времени:
	1 секунда

	Ограничение по памяти:
	64 мегабайта


В некоторой школе занятия начинаются в 9:00. Продолжительность урока — 45 минут, после 1-го, 3-го, 5-го и т.д. уроков перемена 5 минут, а после 2-го, 4-го, 6-го и т.д. — 15 минут.

Дан номер урока (число от 1 до 10). Определите, когда заканчивается указанный урок. Выведите два целых числа: время окончания урока в часах и минутах. 

Формат входного файла


Целое число от 1 до 10


Формат выходного файла

Два целых числа: время окончания урока в часах и минутах. 

Примеры входных и выходных файлов

	Входные данные
	Выходные данные

	3
	11 35

	2
	10 35


Решение.
Программа:
program ffuu;

var    s,k,n:byte;

begin

readln(n);

s:=(n*45 + ((n div 2))*5 +(n-1-(n div 2))*15) mod 60;

k:=(n*45 + (n div 2)*5 +(n-1-(n div 2))*15) div 60 + 9;

writeln(k, ' ',s);

end.

Задача С. Минимальное число

	Имя входного файла:
	input.txt

	Имя выходного файла:
	output.txt

	Ограничение по времени:
	1 секунда

	Ограничение по памяти:
	64 мегабайта


Дано натуральное четырехзначное число. Найдите минимальное натуральное четырехзначное число, состоящее из тех же цифр, что и заданное. Заметим, что четырехзначные числа не могут начинаться с нуля.

Формат входного файла

Натуральное четырехзначное число
Формат выходного файла

Мминимальное натуральное четырехзначное число, состоящее из тех же цифр, что и заданное
Примеры входных и выходных файлов

	Входные данные
	Выходные данные

	1513
	1135

	9507
	5079


Решение.
Алгоритм:

Занесём в специальный массив все цифры данного нам числа и отсортируем массив по неубыванию. Единственная оставшаяся проблема — ведущие нули, но она решается просто перестановкой самой первой ненулевой цифры этого (уже отсортированного) массива с первой цифрой этого массива.

Программа:

var

 mas:array[1..4] of longint;

 i,j,n,x,k:longint;

begin

read(n);

while(n>0)do

 begin

  inc(k);

  mas[k]:=n mod 10;

  n:=n div 10;

 end;

for i:=1 to 3 do

for j:=i+1 to 4 do

if(mas[i]>mas[j]) then

 begin

  x:=mas[i];

  mas[i]:=mas[j];

  mas[j]:=x;

 end;

if(mas[1]=0) then

 begin

  mas[1]:=mas[2];

  mas[2]:=0;

 end;

if(mas[1]=0) then

 begin

  mas[1]:=mas[3];

  mas[3]:=0;

 end;

if(mas[1]=0) then

 begin

  mas[1]:=mas[4];

  mas[4]:=0;

 end;

for i:=1 to 4 do write(mas[i]);

end.

Задача D. Покупка цветов

	Имя входного файла:
	input.txt

	Имя выходного файла:
	output.txt

	Ограничение по времени:
	1 секунда

	Ограничение по памяти:
	64 мегабайта


На День учителя Вася решил купить букет цветов. В магазине продаются ромашки по A рублей за штуку и гладиолусы по B рублей за штуку (A < B). У Васи есть C рублей. Он хочет составить букет из максимально возможного количества цветов, и при этом потратить как можно больше денег. Другими словами, из всех букетов с максимально возможным количеством цветов он хочет выбрать самый дорогой, но не дороже C рублей. Помогите ему вычислить стоимость такого букета.

Формат входного файла

Вводятся три целых числа A, B, C (1 ≤ A < B ≤ 100, 0 ≤ C ≤ 1000).

Формат выходного файла

Выведите одно число — стоимость самого дорогого букета из максимального количества цветов.

Примеры входных и выходных файлов

	Входные данные
	Выходные данные

	2 3 11
	11

	3 5 10
	9


В первом тесте искомый букет состоит из четырёх ромашек и одного гладиолуса. 
Во втором — только из трёх ромашек.

Решение.
Алгоритм:

Переборное решение 

Перебрать всевозможные количества цветов ценой A от 0 до C/A (максимальное количество цветов). На оставшиеся деньги купить цветов ценой B. Среди всех вариантов с

максимальным количеством цветов выбрать вариант с максимальной ценой.

Программа:

program asdasd;

var a, b, c, i, j, max, max2: longint;

begin

  read(a, b, c);

  max := 0;

  max2 := 0;

  for i := 0 to 1000 do

    for j := 0 to 1000 do

      if a * i + b * j <= c then begin

        if (i + j >= max) then

          max := i + j;

      end;

  for i := 0 to max do

    for j := 0 to max do

      if i + j = max then begin

        if ((a * i + b * j) >= max2) and (a * i + b * j <= c) then max2 := a * i + b * j;

      end;

  writeln(max2);

end.

Задача E. Метод бутерброда

	Имя входного файла:
	input.txt

	Имя выходного файла:
	output.txt

	Ограничение по времени:
	1 секунда

	Ограничение по памяти:
	64 мегабайта


Секретное агентство «Super-Secret-no» решило для шифрования переписки своих сотрудников использовать «метод бутерброда». Сначала буквы слова нумеруются в таком порядке: первая буква получает номер 1, последняя буква - номер 2, вторая – номер 3, предпоследняя – номер 4, потом третья … и так для всех букв (см. рисунок). Затем все буквы записываются в шифр в порядке своих номеров. В конец зашифрованного слова добавляется знак «диез» (#), который  нельзя использовать в сообщениях. 

Например, слово «sandwich» зашифруется в «shacnidw#».  
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К сожалению, программист «Super-Secret-no», написал только программу шифрования и уволился. И теперь агенты не могут понять, что же они написали друг другу. Помогите им.

Формат входного файла

Вводится слово, зашифрованное методом бутерброда. Длина слова не превышает 20 букв.
Формат выходного файла

Выведите расшифрованное слово.

Примеры входных и выходных файлов

	Входные данные
	Выходные данные

	Aabrrbaacda# 
	Abracadabra 

	Iankfiotram#
	Informatika


Решение.
Алгоритм:

Используя данную строчку, будем постепенно заполнять строчку, являющуюся ответом (расшифровкой), как массив. Пусть дана нам строка S, i-й символ которой обозначен как Si, и её первые k символов мы уже расставили в строчке-расшифровке R, причём последний на текущий момент (k-й) символ мы поставили на t-е место в строке R. Осталось научиться понимать по t, куда в строке R ставить символ Sk+1. Иначе говоря, нужно пересчитать t и символу Rt присвоить значение Sk+1. Если t ближе к началу строки, чем к концу (t−1[image: image2.png]
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−t ), то t[image: image5.png]
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−(t−1) , в противном случае t[image: image8.png]
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−t)+2 .

Программа:

var S,S1:string;

    a,b,c:int64;

    i,j:integer;

begin

assign(input,'input.txt');

assign(output,'output.txt');

reset(input);

rewrite(output);

read(S);

a:=length(S);

delete(S,a,a);

a:=a-1;

i:=1;

while i<= a do

begin

S1:=S1+S[i];

i:=i+2;

end;

if a mod 2 =1 then begin

                   i:=a-1;

                   while i>0 do

                   begin

                   S1:=S1+S[i];

                   i:=i-2;

                   end;

                   end

else while a>0 do

begin

S1:=S1+S[a];

a:=a-2;

end;

write(S1);

close(input);

close(output);

end.

